



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

3 ЮНЯ.

№ 23

1912 ГОДА.

О предстоящихъ выборахъ въ 4-ю Государственную Думу и что русскому народу на потребу.

Сердце Царево въ рукахъ Божіихъ. Всемогущій Господь на небѣ, а Царь Батюшка на землѣ—самые могучіе и надежные защитники русскаго народа: для нихъ мы всѣ равны, какъ дѣти одной семьи, если исполняемъ заповѣди Господни и законы Царскіе. Все, что Царь пожелаетъ для блага Отечества и для пользы своего народа, то внушено ему Самимъ Господомъ, но, къ сожалѣнію, не всѣ исполнители Царскихъ предначертаній бываютъ вѣрными и нелицемѣрными слугами, а потому и среди нихъ, какъ между двѣнадцатю апостолами Христа, могутъ оказываться іуды, предающіе своего Царя Батюшку, Отечество и русскій народъ. Однако, благодаря Царскому Самодержавію, эти предатели не могутъ причинять намъ вредъ.

Наши, Божіею Милостью, Государи всегда неустанно заботились о благѣ своего народа, поэтому Императоръ

Александръ II Мученикъ своею Самодержавною властью— освободилъ милліоны крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, съ надѣленіемъ ихъ землею. Сынъ Его, Императоръ Александръ III Миротворецъ, желая еще болѣе обезпечить въ этомъ отношеніи крестьянъ, повелѣлъ учредить Государственный Крестьянскій Банкъ, съ помощью коего и съ малыми средствами каждый можетъ пріобрѣсть участокъ земли.

Пресмникъ этихъ Императоровъ, Великій Печальникъ земли русской, Нашъ Царь Батюшка повелѣлъ отмѣнить выкупные платежи и укрѣпить навсегда за крестьянами всѣ надѣльныя ихъ земли, дабы каждый желающій могъ самостоятельно трудиться на своемъ участкѣ и получать надлежащіе съ земли доходы; независимо отъ этого ради увеличенія землевладѣнія разрѣшено желающимъ переселяться на земли казенныя въ Сибирь и другія мѣста, для чего Государь подарилъ даже милліоны десятинъ собственной Кабинетской земли; теперь повелѣно установить особые законы для блага всѣхъ рабочихъ-тружениковъ.

Постоянно заботясь о всѣхъ своихъ вѣрноподданныхъ, Державный Отецъ Нашъ пожелалъ узнать отъ насъ самихъ, т. е. людей всѣхъ званій и состояній, наши нужды и пожеланія и, вспомнивъ наши старые порядки, повелѣлъ учредить Государственную Думу, дабы мы, по примѣру предковъ нашихъ, посылали въ нее своихъ выборныхъ лучшихъ людей, для великой Государевой службы, и, чтобы они непосредственно могли повергать къ Монаршимъ стопамъ, на благовоззрѣніе, всѣ обсужденныя ими мѣропріятія, полезныя для народа.

Но мы, какъ неразумныя и неблагодарныя дѣти, не оправдали этого великаго Царскаго довѣрія къ намъ, ибо избрали въ Государственную Думу 1-го и 2-го созыва людей въ большинствѣ не только не благонадежныхъ, но и враждебныхъ Св. Церкви, Царю и Отечеству и всему рус-

скому родному, по крови, народу. Этимъ отношеніемъ къ выборамъ въ Думу мы совершили великій грѣхъ передъ родиной.

Опечалился нашъ Царь Отецъ и повелѣлъ вновь произвести выборы въ Государственную Думу, въ которую было избрано уже больше православныхъ русскихъ людей; но и среди послѣднихъ оказались, къ сожалѣнію, измѣнники и предатели своего народа и родины; поэтому они сошлись съ евреями, татарами, и другими инородцами. Соединясь тѣсно съ таковыми, эти предатели, величающіе себя народными представителями, начали въ угоду инородцамъ и, для возбужденія неудовольствія среди насъ, тайно и явно задерживать въ Думѣ разрѣшенія самыхъ важныхъ и необходимыхъ для русскаго народа и Государства законовъ и мѣропріятій. По этой причинѣ Царское правительство было поставлено въ затрудненіе исполнить Высочайшую Волю о скорѣйшемъ проведеніи въ жизнь многихъ законопроектовъ. Все это произошло только потому, что инородцы съ своими наемниками мѣшали плодотворной дѣятельности членовъ Думы вѣрныхъ Св. Церкви, Царю и Отечеству.

Скоро снова наступитъ время выборовъ въ Государственную Думу 4-го созыва, поэтому для насъ, русскихъ людей, настала пора приготовиться къ предстоящимъ выборамъ и, не прельщаясь обѣщаніемъ нашихъ тайныхъ враговъ всякихъ намъ благъ, до молочныхъ рѣкъ съ кисельными берегами тѣсно соединиться и дружно обсудить, что намъ болѣе всего потребно, не только для тѣла, но и для души, ибо Самъ Господь сказалъ: „не о хлѣбѣ единомъ живѣтъ человекъ, но о всякомъ глаголѣ, исходящемъ изъ устъ Божьихъ“. Слово Господне всегда свято и истинно, ибо если мы потеряемъ нашу духовную силу, т. е. Св. вѣру, то потеряемъ и земныя блага, которыя тогда отъ насъ отнимутъ болѣе сильныя духомъ народы. Одновременно намъ нужно

твердо условиться, за кого именно изъ нашей Православной братіи слѣдуетъ подавать голоса при выборахъ сперва выборщиковъ, а затѣмъ членовъ Государственной Думы, при этомъ слѣдуетъ помнить, что подавать свои голоса мы должны не ради свойства, дружбы и корысти, а только за тѣхъ, кто открыто исповѣдуетъ Св. православную вѣру, любовь къ Царю и Отечеству, слѣдовательно, только за тѣхъ, въ комъ твердо увѣрены, что они, эти наши избранники, и въ Государственной Думѣ будутъ вѣрными и не лицемерными слугами не только за страхъ, но и за совѣсть, Св. Церкви, Царя и русскаго народа, а не предателями всего для насъ, русскихъ, Святаго и дорогого. Пусть эти избранники навсегда запомнятъ, что для блага нашего, имъ, когда они вступятъ въ Государственную Думу, слѣдуетъ въ точности исполнить слѣдующіе завѣты.

1) Беречь величіе Св. Православной Церкви; твердо стоять за укрѣпленіе въ жизни соборно-апостольскаго начала и возстановленія древняго порядка въ церковныхъ приходахъ, за обезпеченіе церковнаго духовенства вполнѣ достаточнымъ Государственнымъ содержаніемъ, чтобы освободить такимъ образомъ духовенство отъ унижительныхъ подаяній.

2) Всеми силами заботиться о нашемъ христолюбивомъ воинствѣ, а также объ укрѣпленіи и увеличеніи боевыхъ силъ Государства во всѣхъ отношеніяхъ, чтобы никакой врагъ не смѣлъ и подумать нарушить нашу мирную жизнь и остановить развитіе силъ для блага родины.

3) О воспитаніи нашихъ дѣтей въ учебныхъ заведеніяхъ въ духѣ Св. Церкви и любви къ ней, къ Царю Батюшкѣ и къ своему родному по вѣрѣ и крови, народу; о широкомъ развитіи низшихъ сельско-хозяйственныхъ, техническихъ и ремесленныхъ школъ.

4) Объ укрѣпленіи и развитіи крестьянскаго землевладѣнія и землепользованія всѣми законными путями, а также о

широкомъ вообще содѣйствіи всѣмъ земледѣльцамъ, ибо Россія государство земледѣльческое по преимуществу.

Если условія нашего земледѣлія улучшатся и приемы сельскаго хозяйства усовершенствуются, то тогда, Богъ дастъ не придется тратить сотенъ милліоновъ рублей изъ Государственнаго капитала на прокормленіе голодающихъ крестьянъ.

5) Обслуживаніе средствами Государственнаго Банка преимущественно русскихъ, а не инородческихъ, торговли, промышленности и земледѣлія.

6) Самое широкое содѣйствіе развитію мелкаго сельско-хозяйственнаго кредита (для крестьянъ, мѣщанъ и другихъ землевладѣльцевъ и земледѣльцевъ) и ремесленнаго и торгово-промышленнаго кредита (для ремесленниковъ, кустарей и мелкихъ промышленниковъ и торговцевъ).

7) Принятіе соотвѣтствующихъ мѣръ къ уменьшенію пьянства среди народа путемъ постепеннаго уменьшенія питейныхъ доходовъ съ замѣной таковыхъ другими налогами.

8) Огражденіе кореннаго русскаго населенія отъ засилія и обирания инородцами въ особенности отъ тѣхъ, которые, не имѣя своей земли, кочуютъ по всему свѣту, для загребанія въ свои руки всего золота въ мірѣ; такое же огражденіе Государственныхъ богатствъ, въ чемъ бы таковыя не заключались, и капиталовъ отъ расхищенія и пользованія мѣстными и иностранными инородцами, часто намъ враждебными.

Всѣ русскіе люди! Если вы любите свой родной народъ и свое отечество, то и объединитесь, какъ дѣти одного отца и одной матери Св. Руси, объединитесь всѣ безъ различія званія, состоянія и положенія: пастыри и міряне, дворяне и крестьяне, земледѣльцы и купцы, работодатели и рабочіе, богатые и бѣдные, сильные и слабые, однимъ словомъ, всѣ русскіе люди, объединитесь дружно вокругъ общаго родного

намъ знамени и стойте крѣпко за Вѣру, Царя и Отечество, поднявъ высоко Св. Животворицїй Крестъ Господень, Коимъ будутъ побѣждены всѣ наши враги и супостаты, ибо съ нами Богъ.

Національный Союзъ.

М. Сербихъ.

Замѣтка.

На страницахъ Воронежскаго телеграфа недавно прочиталъ я грустную вѣсть, будто секта баптистовъ свила твердое гнѣздо, особенно въ Новохоперскомъ уѣздѣ и, духовенство никакъ не можетъ остановить распространеніе вышесказанной секты.

Читатель спросить: „почему же?—неужели духовенство мало училось въ Семинаріи и не можетъ бороться съ сектой“?

На этотъ вопросъ отвѣтить нетрудно: пропаганда секты потому получила большое развитіе, что мы опоздали выступить съ нею въ сраженіе; пока мы спали, а врагъ посѣялъ плевелы, которые трудно исплести.

Вспомнимъ, какъ мы спали еще въ стѣнахъ Семинаріи.

Тамъ при изученіи исторіи Раскола были только обязаны зазубрить текстъ Свящ. Писанія, но нисколько не заботились прочесть всю главу, гдѣ находятся заучиваемые нами тексты,—дабы растолковать ее и запомнить сильныя мѣста для доказательства какой-либо истины.

Хотя и были у насъ диспуты, но они велись только хорошими учениками и не были обязательны для всѣхъ, но эти участники диспутовъ почти всѣ на свѣтскихъ должностяхъ.

Еще, — изучая догматику, такъ же приходилось мало запоминать мѣста Св. Писанія для доказательства какой-либо истины, а только зубрили тексты.

По окончаніи курса въ Семинаріи вступили мы въ жизнь приходскую; тутъ-то намъ и показали нашу ошибку въ томъ, что мы знаемъ много текстовъ, да не можемъ найти ихъ въ Святой библии. Поэтому-то и приходится снова братья за старые учебники, вновь учить ихъ и запоминать мѣсто каждаго текста.

Мнѣ недавно пришлось бесѣдовать съ лицомъ, близко стоящимъ къ обученію въ Семинаріи, о развитіи сектанства и узнать, что семинаристы менѣе противъ прежняго занимаются науками: Догматикой и Расколомъ, мотивируя тѣмъ, что они будутъ имѣть дѣло съ этими предметами, когда вступятъ въ жизнь; а настоящій трудъ отнимаетъ у нихъ только время.

Что же можетъ получиться отъ этихъ будущихъ пастырей?

Могутъ ли они дать хотя бы малый отпоръ искушающему ихъ?

А вѣдь не успѣетъ священникъ поступить на мѣсто, какъ, неожиданно для него, приходятъ прихожане за разъясненіемъ разныхъ недоумѣнныхъ вопросовъ; (особенно это бываетъ въ приходахъ, зараженныхъ сектой) одни — съ доброй мыслию, а другіе съ злой цѣлью, дабы уронить предъ прихожанами авторитетъ вновь приготовленнаго батюшки.

Кто жилъ въ приходѣ, тотъ знаетъ, какъ любознательны наши простецы въ Святой библии. Они хотя и не читали сами библии и даже неграмотные, но часто задаютъ намъ — пастырямъ такіе вопросы, что, будучи мало знакомы съ содержаніемъ библии, мы не въ состояніи на нихъ отвѣтить. Такихъ совопросниковъ приходится встрѣчать не только въ приходѣ, но и на каждомъ пути.

Объ одной неожиданной бесѣдѣ съ простецами я и считаю долгомъ подѣлиться со своими читателями.

Со станціи „Воронежъ“ сажусь въ вагонъ, ко мнѣ присаживаются пассажиры крестьяне изъ села Шукавки. Надо замѣтить, приходъ Шукавка не зараженъ сектой. На мой вопросъ: „куда ѣдете“ мужички отвѣтили: до станціи „Хава“.

Завязался между нами разговоръ: о владѣніи собственности, о злоупотребленіи водкой и—вскорѣ перешель на божественное слово. Одинъ изъ пассажировъ подвигается ближе ко мнѣ и, такъ боязливо, предлагаетъ мнѣ такой вопросъ: „а скажите, батюшка или о. діаконъ, пожалуйста; мнѣ часто приходилось слышать отъ человѣка, проѣзжающаго чрезъ наше село, такіе разговоры: къ чему храмы, таинства, образа и т. п. Я, знамо, продолжаетъ крестьянинъ, человѣкъ неособенно знатокъ писанія, но много слышалъ читанное мнѣ; сначала слушалъ рассказъ, какъ ошеломленный, но вдругъ закипѣло во мнѣ все и я вступилъ въ споръ: „ты, молъ, не вѣруешь въ Бога и говоришь, Богъ знаетъ, что“.

Тогда проѣзшій человѣкъ вдругъ достаетъ книгу—это Св. Библию и предлагаетъ послушать слово Божіе, гдѣ говорится, что храмовъ и иконъ и т. п. не надо.

По окончаніи разсказа я спросилъ своего сосѣда—пассажира: „а что, милый человѣкъ, съ какой ты цѣлью обращаешься ко мнѣ съ такими вопросами: для удовлетворенія ли своей душевной потребности или изъ за того лишь, чтобы поговорить только со мною“? Такой вопросъ предложенъ потому, что предполагалось имѣть предъ собой какого-нибудь сектанта искусителя. Послѣ нѣсколькихъ словъ я убѣдился, что имѣю дѣло съ истиннымъ христіаниномъ, ищущимъ слова Божія (онъ показалъ натѣльный крестъ и такъ

набожно крестился) и началъ бесѣду на вышесказанную тему.

Разспросилъ его, какіе читались тексты проѣзжимъ человекомъ и не можетъ ли ихъ передать хотя бы содержаніе. Пассажиръ, къ великому удивленію, чуть не буквально читаетъ 21—24 ст. 4 главы отъ Іоанна, 48—50 ст. Дѣяній 7 гл., 24—25 ст. 17 гл. Дѣяній, 16 ст. 3 главы 1 посл. къ Коринѣ, 20—23 ст. 33 глав. Исхода, 12—15 ст. 4 главы Второз., а о безсмертіи души предлагаетъ свои соображенія въ сектанскомъ духѣ.

Съ совопросникомъ пассажиромъ ѣхали трое крестьянъ; они сначала сидѣли безучастно къ нашей бесѣдѣ, услышавъ же божественный разговоръ, всѣ склонили головы, дабы при стукѣ колесъ можно было слушать.

Началась миссіонерская бесѣда.

Сначала были разъяснены только что сказанные пассажиромъ тексты. А чтобы разъясненія не остались безплодными, указаны были мной нѣкоторыя мѣста Св. Писанія ветхаго завѣта: о построеніи скиніи исх. 25 и 31 гл., примѣры св. людей: Давида и Соломона, посѣщающихъ храмъ, примѣръ Іисуса Христа, заботившагося о храмѣ, и много другихъ доказательствъ.

Подъѣзжаемъ къ ст. „Графская“. Я собираюсь итти на станцію, вдругъ слышу: „Батюшка! пожалуйста, поскорѣе, а то времени мало, а мнѣ хотѣлось еще многое узнать“.

Черезъ 10 минутъ прихожу и занимаю свое мѣсто.

Пассажиръ опять съ вопросомъ: „а какъ же о употребленіи образовъ мы съ Вами не договорили, о безсмертіи души“?

Такъ какъ намъ ѣхать оставалось только тридцать минутъ, то я и предупредилъ своихъ собесѣдниковъ и огра-

вичился указаніемъ болѣе сильныхъ и понятныхъ мѣстъ св. писанія: Галат. 6 гл. 8 ст., Филип. 2 гл. 12 ст., Римл. 8 гл. 20 ст., 3 к. Царст. 6 гл. 23—26 ст. Исх. 25—18 ст. О присутствіи души въ человѣкѣ было доказано изъ православнаго Богословія—Августина.

Послѣ подобныхъ и неожиданныхъ бесѣдъ каждый читатель согласится съ тѣмъ, что надо учить Св. Библию еще въ стѣнахъ учебнаго заведенія; вступивъ же въ приходскую жизнь, приходится только повторять недавно пройденное и примѣнять къ дѣлу.

Что же скажетъ только что посвященный батюшка своимъ вопрошающимъ прихожанамъ, когда онъ обѣщался учить Св. Писаніе при поступленіи на приходъ. Онъ можетъ уронить свой авторитетъ предъ прихожанами и растеряться при появленіи въ его приходѣ какой-либо секты. Для примѣра приведу рассказъ лектора Боголюбова. Приходитъ сектантъ къ приходскому священнику и проситъ его въ присутствіи прихожанъ, разъяснить 14 гл. 2 посланія къ Коринѣ. Священникъ говоритъ сектанту „приходи вечеромъ, я тебѣ разъясню“. Тогда сектантъ засмѣялся и сказалъ: „такой и главы въ библии нѣтъ“.

А чтобы не читать въ печати грустныхъ строкъ „о безсиліи духовенства бороться въ сектой“ необходимо сродниться съ Св. Библией съ первыхъ дней ученія, а при выходѣ изъ духовной семинаріи быть знакомымъ съ ней такъ, какъ медикъ—съ латинской кухней, дабы на каждомъ шагу можно было составить противоядіе всякому ложному ученію.

Свящ. *Ник. Поповъ.*

Сыновняя просьба изъ за-гроба.

Въ 1911 году передъ праздниками Рождества Христова разразилась у насъ большая буря. Наши колодѣвцы, какъ болѣе или менѣе зажиточный народъ, ѣздили покупать своему скоту кормъ къ разнымъ посѣвщикамъ. И вотъ дня за три до Рождества одинъ крестьянинъ, еще очень молодой человекъ, имѣя нѣсколько паръ воловъ, поѣхалъ за кормомъ для своего скота верстъ за 15—20 отъ нашего села Колодѣва, Бобровскаго уѣзда. Поднявшаяся буря не дала ему возможности возвратиться до своего села. И вотъ подъ самое Рождество онъ съ работникомъ за три-четыре версты отъ своего села набрали на деревушку, которая находится въ сосѣдствѣ съ нашимъ селомъ. Въ этой деревушкѣ ихъ останавливали и просили переночевать: предлагали имъ пріютъ, но онъ пренебрегъ ихъ предложеніемъ, считая ихъ еретиками, не пожелавъ съ еретиками встрѣчать великій праздникъ. По переѣздѣ чрезъ эту деревушку у нихъ скотина стала изнемогать. Ѣздилъ онъ съ нанятымъ поденщикомъ, очень бѣднымъ, и плохо одѣтымъ крестьяниномъ. Нужно сказать, что хозяинъ принадлежалъ къ старообрядчеству, противокружницкаго толка. Онъ очень ярый и при томъ страшно фанатичный молодой человекъ, ненавидѣвшій все православное, а особенно самихъ православныхъ.

Онъ даже бралъ для своего поденщика особую чашку и ложку, изъ которыхъ давалъ ему ѣсть, самъ же не мѣшался съ нимъ въ ѣдѣ и питьѣ, считая его за еретика, или еще и того хуже. Когда же они проѣхали извѣстную намъ деревушку, приближаясь къ дому, то ихъ волю стали представлять: имъ не въ силу было везти такую кладь, не имѣя дороги. Дорогу буквально всю занесло снѣгомъ. Дорога хотя и проселочная, но глухая, на которой вешекъ не было разставлено.

Когда они увидѣли, что имъ свои воза не довести до дома, то отпрягли воловъ, бросивъ въ полъ воза, погнали домой своихъ воловъ: благо домъ былъ недалеко, всего версты двѣ. Хозяинъ идетъ напередъ, а работникъ сзади подгоняетъ скотину. Мятель же и сильная вьюга не переставали, а какъ бы еще съ грознѣйшей силой рвались на волю. Долго-ли они гнали, или нѣтъ, но когда хозяинъ оглянулся назадъ, то увидѣлъ, что волы его пристають и рабочій съ ними, но между тѣмъ пошелъ все дальше и дальше. Наконецъ рабочій выбился изъ силъ, отставъ отъ воловъ, которые направлялись за хозяиномъ, а выбравшись, какъ ему показалось, на дорогу, онъ окончательно выбился изъ силъ и упалъ въ изнеможеніи на снѣгъ, но ему показалось, что онъ недалеко отъ себя видитъ вешку, указывающую дорогу. Но вьюга не переставала, а онъ, собравшись съ силою, на рукахъ и ногахъ поползъ, буквально поползъ до вешки, свалился подъ ней, думая: „кто-нибудь будетъ ѣхать въ праздникъ Рождества Христова, найдетъ меня, не погибну ради праздника“. Это какъ разъ было полъ Рождество Христово. Такъ онъ и остался тамъ.

Хозяинъ же, какъ болѣе крѣпкій и молодой человекъ, пошелъ дальше, онъ уже не зналъ тогда, что случилось съ его работникомъ: ихъ раздѣляло грозное снѣжное море, которое бушевало съ такою страшной и грозной силой. Насколько онъ шелъ впередъ, узнать это трудно, но все-таки выбившись изъ силъ, вмѣстѣ съ своей скотиной, которая отъ него не отставала, свалился въ снѣгъ, изъ котораго ему больше уже не приходилось вставать. Онъ замерзъ. Когда на первый день Рождества Христова поѣхали ихъ искать, то сначала нашли работника-поденица, который, какъ видно было на снѣгу упалъ и дотащился саженой черезъ пять до вешки, подъ которой согнувшись и ле-

жалъ, почти безъ чувствъ. Когда стали его поднимать, то онъ сталъ какъ бы безъ признаковъ жизни, но чрезъ нѣсколько минутъ началъ понемногу приходить въ себя и разсказалъ, что и какъ у нихъ было. Когда же нашли его хозяина, то онъ лежалъ мертвъ, а около него лежалъ одинъ изъ его воловъ, который тоже замерзъ, а другіе волы остались цѣлы. Горе отца, матери, а также и жены не поддавалось никакому описанію. Сколько слезъ, сколько рыданій! Но слезами, какъ говорится, горю не поможешь; когда же его похоронили, то стали по немъ справлять обѣды, служить панихиды у своего раскольничьяго попа. Служили, нужно сказать, очень часто, обѣды справляли большіе и хорошіе, рассчитывая хоть этимъ нѣсколько смягчить участь невольной его смерти. Но чрезъ нѣсколько недѣль вдругъ замерзшій старообрядецъ является во снѣ одной женщинѣ, совершенно посторонней, никакого отношенія къ нему никогда не имѣвшей, даже и другой деревни.

Вотъ ея разсказъ объ этомъ явленіи. „Когда я, помолясь Богу, легла спать, то сквозь тонкій сонъ вижу, что ко мнѣ подходитъ Е. (имя замерзшаго). Я удивляюсь, какъ это такъ, что замерзшій человекъ является мнѣ наяву. Между тѣмъ онъ подходитъ ко мнѣ очень близко, такъ что я даже слышу его дыханіе, и говоритъ, называя меня по имени: „пойди къ нашимъ и скажи имъ, чтобы они отвесли по мнѣ отслужить панихиду въ церковь (единовѣрческая), къ о. М. Послѣ этого я, испугавшись такого видѣнія, проснулась. Когда проснулась, то разсказала все видѣнное своему мужу, поговоривъ не много, онъ заснулъ. Я же не спала. Но вдругъ я вижу, что Е. опять идетъ ко мнѣ, идетъ какъ бы въ какомъ туманѣ. Когда приблизился ко мнѣ, то опять сталъ просить меня о томъ же, чтобы я обязательно сходила къ ихъ роднымъ и передала его просьбу; при томъ же

добавилъ: „а то они задушили меня своими панихидами и обѣдами. Сходи, скажи, чтобы они дали о. М. въ церковь служить панихиды“. Я же опять сказала объ этомъ мужу своему, встала и помолилась Богу за себя и за упокой раба Божія Е., думая, можетъ быть, онъ послѣ молитвы отъ меня отстанетъ. Между тѣмъ мой мужъ предложилъ помѣняться мѣстами, на которыхъ мы лежали. Онъ перешелъ на мое мѣсто, а я ушла на его и помолясь Богу, опять легла на новое мѣсто, но не успѣла еще хорошенько закрыть глаза, какъ вижу: Е. опять приближается ко мнѣ и съ грустью и печалью на лицѣ опять меня сталъ просить о томъ же. Взявъ меня крѣпко за руку, повторилъ: „сходи къ нашимъ и скажи имъ, чтобы они отнесли въ церковь къ о. М. по мнѣ служить панихиду, а то панихиды ихъ и обѣды меня совсѣмъ задушили. Сходи пожалуйста“ и съ этими словами онъ сталъ отъ меня удаляться и сдѣлался вскорѣ невидимъ; послѣ чего я уже не могла заснуть долгое время, разсуждая съ мужемъ о смерти Е., ихъ вѣрѣ, служеніи и т. п. Когда же далеко за полночь заснула, то уже во снѣ не видѣла никого и благополучно спала, только на утро слышно было, что въ томъ мѣстѣ руки, гдѣ брался Е., было больно“. Вотъ ея рассказъ. Когда же стали передавать о явленіи Е. его отцу, то тотъ съ негодованіемъ на это сказалъ, что это обманъ, теперь будутъ говорить всего много, а особенно эти хохлы: они выдумаютъ все.

Нужно добавить къ этому, что замерзшій Е. послѣ своей женитьбы, когда еще былъ единовѣрцемъ, чрезъ непродолжительное время заболѣлъ. Заболѣлъ какою-то странной болѣзнью. Когда обратились къ разнымъ лекарямъ и доморощеннымъ хирургамъ, то они признали въ немъ что-то не доброе. Къ докторамъ они считали обращаться бесполезно, но когда, наконецъ, обратились, то, дѣйствительно,

пользы получили мало. И вотъ они обращаются послѣ всего этого съ просьбой и мольбой къ Богу, прося Его исцѣлить ихъ сына, а для этого попросили меня отслужить въ церкви о болящемъ, у котораго были признаки легкаго помѣшательства. Была отслужена всенощная и св. литургія, а послѣ оной молебень Господу Богу о болящемъ. Съ тѣхъ поръ онъ сталъ понемногу выздоравливать. Въ этой же церкви, гдѣ о немъ молились, отъ которой онъ самъ добровольно ушелъ, признавъ ее не благодатною, еретическою, въ этой церкви теперь онъ проситъ отслужить по немъ панихиду, какъ бы зная, что въ ней только онъ можетъ получить облегченіе въ своихъ вольныхъ и не вольныхъ прегрѣшеніяхъ, но жестокосердные родители отказали ему въ его просьбѣ, по своей гордости противъ Св. Церкви Христовой. Вотъ какая злоба раскольниковъ противъ Церкви и ея служителей! И это дѣйствительно было и произошло на нашихъ глазахъ; въ достовѣрности сего факта сомнѣній быть не можетъ. Можетъ быть кто-нибудь изъ невѣрующихъ скажетъ, что это галлюцинація, или воображенія челоуѣка, это, конечно, будетъ его лишь мнѣніе. Въдъ главное, что эта самая женщина не имѣла никакого отношенія къ этому вопросу, а потомъ еще и то принять нужно во вниманіе. Отецъ его передъ этимъ за годъ ходилъ сельскимъ старостою. По служебнымъ и другимъ надобностямъ, онъ часто бывалъ у меня, а когда онъ бывалъ у меня, то я всегда заводилъ съ нимъ разговоръ о томъ, что они ушли отъ святой Церкви въ расколъ, бросивъ Св. Церковь, а присоединились къ обществу, ничего общаго съ Матерью Церковью не имѣющему, безблагодатному, незаконному. И подъ вліяніемъ такихъ бесѣдъ, онъ часто говорилъ: „когда я былъ еще при церкви, то вы, батюшка, прямо вымолили моему сыну Е. здравіе, а я, неразумный, ушелъ отъ этой церкви. Нѣтъ, я вернусь опять въ нее“.

Но возвращеніемъ онъ медлилъ, а о здоровьи, вымоленномъ его сыну, онъ часто говорилъ, а также и о своемъ возвращеніи. Я, видя его расположеніе, сталъ его уговаривать, чтобы онъ не прилагалъ зло ко злу, не обманывалъ Бога, а то вѣдь всѣ знаютъ, что Богъ поругаемъ не бываетъ и не допуститъ грѣшнику обманывать Его. Если въ Церкви, чрезъ молитвы служителей ея, дано ему здравіе и исцѣленіе, то не нужно обманывать и Бога и Его служителей, а то Богъ можетъ наказатъ тѣмъ же, отчего дано его сыну исцѣленіе. Но послѣ того, какъ онъ отходилъ свой срокъ старосты, я его уже больше не могъ встрѣчать и дѣлать ему увѣщанія. Но не больше какъ черезъ годъ (въ церковь онъ не возвратился) надъ нимъ разразилось наказаніе Божіе, но его огрубѣвшее сердце до того закоренѣло въ злости ко всему православному, что даже не могъ онъ разобратся во всемъ, съ нимъ случившимся, — отказалъ въ заgrabной просьбѣ своему сыну.

Единоувѣрческій священникъ *Мина Сноповъ*.

МИНУТЫ.

Что за минуты, уму непонятныя!
Свѣтомъ какимъ-то душа согрѣвается...
Медленно грезы чудно-отрадныя
Гдѣ-то въ глубинахъ души просыпаются..
Тихо все вокругъ меня... Свѣжестю чистою
Вѣтъ отвсюду. Любовь беззавѣтная
Льется мнѣ въ душу отъ лика лучистаго,
Очи блестятъ мнѣ лаской привѣтною...
Эти минуты—для сердца священныя.
Пошлость, что духъ угнетала, сокрылася,

Хочется, чтобы душа просвѣтленная
Въ пѣснѣ чарующей въ высь возносилася.
Такъ хорошо... О, продлитесь мгновенія!...
Пусть исчезаютъ земныя желанія.
Долго тревожили духъ привидѣнія
Грязи и лжи, тревогъ и страданія...
Въ даль бы уйти мнѣ отъ міра холоднаго,
Чтобы съ предвѣчнымъ лишь духъ былъ въ общевіи,
Чтобы порывы души благородныя
Не измелъчали отъ разложенія.
Въ людяхъ такъ много лжи, лицемѣрія,
Отблескомъ Неба не свѣтится души ихъ,
Въ вѣкъ измелъчанія, въ вѣкъ нашъ безвѣрія
Тина въ душѣ царитъ жизни болотъ гнилыхъ.
О, какъ боюсь я, чтобъ міра дыханіе
Чистыхъ видѣній моихъ не развѣяло,
Чтобъ не угасли въ душѣ упованія,
Холодомъ жизни чтобъ мысль не обвѣяло!...
Снова въ Тебѣ я нашла обновленіе...
Струны въ груди зазвучали дрожащія...
Чистый, Прекрасный! Прими же моленія
Изъ тайниковъ души исходящія...

Т. Шлохихъ.

Отъ Редакціи журнала

„Извѣстія по народному образованію Воронежской губерніи“.

Съ осени текущаго года при дирекціи народныхъ училищъ предположено издавать педагогическій журналъ „Извѣстія по народному образованію ¹⁾ Воронежской губерніи“, посвященный, какъ показываетъ само его названіе, народной школѣ Воронежской губерніи. Въ настоящее время получено уже согласіе на изданіе журнала со стороны учебно-окружнаго начальства и выполнены всѣ требуемыя закономъ формальности.

Предпринимая изданіе журнала, дирекція изо всей намѣченной программы, съ особымъ вниманіемъ и заботой останавливается на задачѣ журнала—быть для всѣхъ мѣстныхъ дѣятелей по народному образованію органомъ живого общенія, постояннаго обмѣна впечатлѣній, опыта и мнѣній по вопросамъ, лежащимъ и возникающимъ въ жизни народной школы. Дирекція полагаетъ, что создать такой органъ, собрать отдѣльныя попытки, опыты, мысли, наблюденія, открытія, догадки, слить все это въ просторное, но единое русло *мѣстной педагогической жизни* составляетъ одну изъ существеннѣйшихъ очередныхъ задачъ. И дѣло не въ томъ только, что подобное общеніе приводитъ къ пріобрѣтенію новыхъ знаній, расширяетъ горизонтъ, а также и въ томъ—и этой сторонѣ дѣла Редакція придаетъ величайшее значеніе—что общеніе само по себѣ удовлетворяетъ неискоренимой потребности человѣческаго существа. Общеніе не есть только средство, оно въ то же время является и цѣлью. Всюду,

¹⁾ Подъ народнымъ образованіемъ Редакція разумѣетъ всю совокупность образовательныхъ учрежденій, какъ школьныхъ, такъ и внѣшкольныхъ, какъ общихъ, такъ и профессиональныхъ, начиная съ перваго шага обученія и кончая съ одной стороны городскими по положенію 1872 года, а съ другой—ремесленнымп училищами.

гдѣ мысль или чувство достигаетъ известной степени богатства и напряженія, является потребность высказать свое, узнать чужое; и такъ настоятельна эта потребность, такъ тѣсна прирожденная связь ея съ тѣмъ, что мы мыслимъ или чувствуемъ, что не удовлетворить ея значитъ подавить въ такой же мѣрѣ и самую мысль или чувство. Поэтому, какъ бы ни хороша была школьная обстановка, какихъ бы подготовленныхъ учителей ни выпускали наши педагогическія учебныя заведенія, школа не сможетъ стать на высоту своего жизненнаго назначенія, не будетъ дышать полной грудью, пока дѣятели ея будутъ лишены средства постояннаго и живого общенія между собою.

Такое средство педагогическаго и вообще школьнаго общенія и предлагаетъ прежде всего дирекція народныхъ училищъ, предпринимая изданіе своихъ „Извѣстій по народному образованію Воронежской губерніи“. Редакція журнала широко раскроетъ двери передъ учащими, передъ дѣятелями мѣстныхъ земствъ, городовъ, различныхъ учрежденій и просвѣтительныхъ обществъ, передъ всѣми тѣми, кто такъ или иначе работаетъ надъ вопросами народнаго образованія.

Но взаимное общеніе работниковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія—только одна изъ задачъ журнала, разрѣшаемыхъ съ привлеченіемъ къ участию въ немъ мѣстныхъ дѣятелей. Рядомъ, тѣсно и неразрывно, тѣмъ же участіемъ мѣстныхъ дѣятелей будетъ достигаться и другая существенная цѣль—выясненіе условій дѣятельности народной школы и тѣхъ задачъ, которыя она ставитъ. Какъ ни грустно, должно сказать, что нѣкоторыя стороны изъ жизни народной школы и вообще въ народномъ образованіи остаются до сихъ поръ не вполне ясными. Недостаточно опредѣленно, на примѣръ, установлено, почему народъ столь равнодушно относится собственно къ культурно-просвѣтительной задачѣ школьнаго обученія; почему народныя чтенія привлекаютъ его нерѣдко только свѣтовыми

картинами и оставляютъ холоднымъ къ существу дѣла; весьма туманно представляется и тотъ культурный типъ, созданіе котораго составляетъ задачу и вѣнецъ школьнаго курса, и проч. Всѣ такіе и подобныя имъ вопросы—а ихъ и много и возникаютъ они часто—могутъ быть рѣшены не иначе, какъ при участіи мѣстныхъ дѣятелей вообще и въ особенности непосредственныхъ, первыхъ работниковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія—народныхъ учителей, завѣдующихъ народными бібліотеками и проч. Редакція называетъ ихъ первыми, потому что только ихъ руками непосредственная, прямая задача школы—просвѣщеніе находитъ свое осуществленіе въ жизни. И къ нимъ особо обращается Редакція и особенно горячо зоветъ ихъ къ участію въ журналѣ. Сколько впечатлѣній, переживаній, наблюденій, опыта хранятъ они въ себѣ! И какой это былъ бы цѣнный матеріалъ для выводовъ и установки желаннаго направленія, естественныхъ методовъ, плодотворныхъ пріемовъ въ школьномъ дѣлѣ! Въ настоящее время увлекаются такъ называемой экспериментальной педагогикой, основанной на примѣненіи искусственнаго эксперимента; а между тѣмъ огромные запасы живого опыта, произведеннаго во всемъ разнообразіи и естественности жизненной обстановки, остаются совершенно неиспользованными. Въ лучшемъ случаѣ, имъ пользуется каждый въ одиночку, за свой собственный счетъ и страхъ. И, если бы журналъ нашъ только и сдѣлалъ, что собралъ этотъ огромный жизненный опытъ, то и въ такомъ случаѣ значеніе его было бы велико.

Итакъ, главное условіе успѣха журнала Редакція видитъ въ участіи мѣстныхъ, Воронежскихъ, дѣятелей. И она рассчитываетъ, что мѣстные работники народнаго просвѣщенія удѣлятъ нѣкоторую частицу своего времени на сотрудничество въ журналѣ. Пусть же всякій, желающій принять въ немъ участіе, не стѣсняясь формой размѣровъ, степенью

отдѣланности, присылаетъ въ Редакцію свои статьи, замѣтки, письма, воспоминанія, сообщенія, запросы и проч. Программа журнала достаточно широка, чтобы для всего этого нашлось мѣсто; а особо заводимый отдѣлъ корреспонденціи и писемъ для того и предназначается, чтобы внести въ журналъ во всей возможной непосредственности самую жизнь, самыя переживанія, хотя бы еще и не успѣвшія улечься въ размѣренную, законченную форму.

Что касается остальныхъ задачъ журнала, то Редакція считаетъ излишнимъ распространяться о нихъ, такъ какъ онѣ ясны изъ самой программы журнала.

Всѣ матеріалы Редакція проситъ направлять къ ближайшему помощнику и сотруднику отвѣтственнаго редактора Алексѣю Ивановичу Цикавому, по адресу: Воронежъ, Большая Дворянская улица, домъ Капканщикова, № 19, гдѣ будетъ помѣщаться Редакція журнала и контора его.

Отвѣтственный редакторъ, Директоръ Народныхъ училищъ Воронежской губерніи *Н. Виноградовъ*.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

І о т д ѣ л ь.

1. Высочайшія повелѣнія и законы.
2. Распоряженія правительства и мѣстныхъ властей.
2. Постановленія общественныхъ учрежденій.

ІІ о т д ѣ л ь.

1. Общіе вопросы образованія и воспитанія.
2. Вопросы и нужды общеобразовательной и профессиональной начальной школы.
3. Внешкольное образованіе.

4. Дѣятельность общественныхъ учреждений и частной инициативы въ области народнаго образованія.

5. Статистическія свѣдѣнія по народному образованію.

6. Изъ исторіи народной школы.

7. Очерки, рассказы и воспоминанія изъ школьной жизни.

8. Хроника школьной жизни.

9. Библиографическія замѣтки.

10. Корреспонденціи и переписка.

11. Справочный отдѣлъ.

12. Объявленія.

Журналъ будетъ выходить по мѣрѣ накопленія матеріала, причѣмъ, однако, предполагено выпускать 10 разъ въ годъ, т. е. ежемѣсячно, за исключеніемъ двухъ лѣтнихъ мѣсяцевъ. Все будетъ зависѣть отъ степени сочувствія и участія въ журналѣ со стороны мѣстныхъ дѣятелей.

Подписная цѣна въ годъ съ пересылкой и доставкой 1 р. 50 к.; цѣна отдѣльнаго номера 25 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Техническая Контора

Т-ва А. Г. ПРОСВИРКИНЪ и К^о

ВЪ ВОРОНЕЖѢ.

ПОЛНОЕ УСТРОЙСТВО:

Центральнаго парового, Пароводяного и

Водяного отопленій.

Водопроводы и Канализація въ Домахъ, Школахъ, Больницахъ, Церквахъ
подъ управленіемъ спеціалиста Инженера **Я. В. КОЖЕЛЬСКАГО.**

Советы—смѣты—проекты, **БЕЗПЛАТНО.**

РОЯЛИ И ПИАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ міръ фабрикъ

Бехштейнъ, Блютнеръ, Гетце, Бр. Дидерихсъ, Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

Допускается разсрочка платежей.

ГРАММОФОНЫ

БЕЗЪ РУПОРНЫХЪ ОТЪ 40 РУБЛЕЙ.

Фабр. АКЦ. О-ва ГРАММОФОНЪ ОТЪ 45 Р.

ВЪ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85, 110 РУБ. и ДАЛЕЕ.

ПОСЛЕДНИХЪ МОДЕЛЕЙ

СОЛИДНОЙ КОНСТРУКЦИИ



ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ съ мембраной, играющей какъ граммофонныя, такъ и патефон. пластинки, отъ 18 р.

Колоссальный выборъ пластинокъ.

Каталоги—по требованію.



Музыкальный магазинъ „ЭХО“.

И. Г. ШУГАМЪ

Воронежъ Больш. Дворянская д. Пулѣ.

Телефонъ № 362.

Съжия струны, ноты въ всѣхъ изданіяхъ, всевозмож. музыкальные струнные и металлич. инструменты.

ИВАНЪ МИХАЙЛОВИЧЪ КОРОЛЬКОВЪ

ВЪ ВОРОНЕЖѢ.

Уголь 1-й Острог. и Валовой ул. соб. д.

Устройство отопленій:

Водяныхъ, паровыхъ и водо-паро-воздушныхъ съ циркуляціей воздуха и вентиляціей незамѣнимо для церквей.

Поставлено около 200-сотъ церквей.

Много имѣется удостовѣреній и благодарностей за устройство отопленія
Смѣты, проекты и совѣтъ БЕЗПЛАТНО.

4—6



ПОХОРОННОЕ КОЛЯСКИНА

Большая Двор.

Пріемъ заказовъ на похорон. процессіи по доступнымъ цѣнамъ

Имѣются въ большомъ выборѣ памятники мраморные, гранитные,

лабрадорные, чугунные часовни, кресты, надгробныя плиты—очень дешево мѣстнаго камня.

Собственная мастерская рѣшетонъ, часовень и болдахиновъ.

Ремонтъ и окраска всевозможныхъ кладбищенскихъ работъ подъ наблюденіемъ опытныхъ лицъ.

БЮРО



18—20

**АПТЕКАРСКІЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ
магазинъ**

„ГИГИЕНА“ С. Левіаса

Большая Дворянская.

Полученъ большой выборъ волшебныхъ и карманныхъ фонарей, фотографическія принадлежности.

Парфюмерія высшего качества.

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

24—52

**Зубной врачъ
А. И. ДОЛГОПОЛОВА.**

Лечение, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотъ, каучукъ, штифтахъ и проч.

Приемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера.

Воронежъ, Средне-Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34.

Духовнымъ скидка.

28—52

**И. М. ВОЛЬФЪ
ЗУБНОЙ ВРАЧЪ**

лечение, пломбированіе зубовъ золотомъ, фарфоромъ и т. п.

Искусственные зубы по новѣйшему способу, удаленіе зубовъ безъ боли.

В.—Дворянская, д. Русакова противъ Дворянской части.

Приемъ отъ 9 до 7 часовъ вечера.

ДУХОВНЫМЪ скидка.

50—52

ЛЕЧЕБНИЦА БОЛѢЗНЕЙ ЗУБОВЪ И ПОЛОСТИ РТА
ЗУБНОГО ВРАЧА

М. М. ВЕРЕТЕННИКОВОЙ.

Пріемъ больныхъ ежедневно: $\left\{ \begin{array}{l} \text{отъ 10—2 и} \\ \text{отъ 4—7.} \end{array} \right.$

*Принимаютъ: Зубной врачъ М. М. Веретенникова.
Зубной врачъ А. Ф. Вержбловская.*

Плата по установленной таксъ.

Б. Дворянская, д. Сомовыхъ, № 21.

7—30

СОДЕРЖАНІЕ
НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

О предстоящихъ выборахъ въ 4-ю Государственную Думу и что русскому народу на потребу.—*М. Сербина.*

Замѣтка.—Свящ. *Ник. Попова.*

Сыновняя просьба.—Единоувѣрческаго священника *Мины Снопва.*

Минуты.—(Стихотвореніе).—*Татьяны Плохихъ.*

Отъ редакціи журнала „Извѣстія по народному образованію Горонезской губерніи“.

Объявленія.

И. д. Редактора, Инспекторъ Вор. Дух. Сем. *И. Филоновскій.*

Печатать дозволяется. 3 іюня 1912 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.